



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91



# ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

— ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ. —

2 ДЕКАБРЯ. || № 49 || 1912 ГОДА.

## С Л О В О

въ день памяти Св. Митрофана Воронежскаго и всея Россіи Чудотворца—23 ноября 1912 г.

«Поминайте наставники наша,  
иже глаголаша вамъ слово Божіе: ихъ-  
же наирающе на скончаніе жительства,  
подражайте вѣрѣ ихъ. (Евр. 13, 7).

Святые—это столпы церкви Христовой, на которыхъ утверждается непоколебимая крѣпость ея. Святые—это драгоценные камни, вѣнчающіе корону Царя Небеснаго. Что мириады звѣздъ на небѣ, то сонмы святыхъ, горящіе переливными огоньками подвиговъ и добродѣтелей. Святые—самые вѣрные друзья Божіи, самые угодныя Ему дѣти. Такимъ столпомъ церкви Христовой, звѣздой ясной на духовной тверди церкви Воронежской является и нынѣ ублажаемый Святитель Божій Митрофанъ. Нынѣ день свѣтлаго нашего торжества. Велика, возлюбленные братія, любовь ваода къ

къ Святителю, если вы собрались нынѣ сюда въ такомъ множествѣ. Подойдите-же, возлюбленные, поближе къ священной ракѣ Святителя, станьте у самыхъ мощей Его и послушайте, что вѣщаетъ вамъ нынѣ Святая Церковь.

„Кіими благоговѣйными усты воспоимъ Митрофана, святителя смиренна, мужа желаній чиста, слугу Господня вѣрна, ревнителя уставовъ церкви непоколебима“? „Кіими священными пѣснами ублажимъ Митрофана, іерарха Бого-мудра, воздержанія учителя, Ангеловъ собесѣдника, нищихъ и сыротъ питателя“? „Кіими похвальными вѣнцы почтимъ Митрофана, пастыря блаженна, церкви свѣтильника, града Воронежа славу“?

Съ раннихъ лѣтъ Угодникъ Божій Митрофанъ усвоилъ сердцемъ своимъ слова Св. Писанія: „начало премудрости— страхъ Господень“. „Родительми благочестивыми“, говорить онъ въ своемъ завѣщаніи, „родихся въ міръ сей и въ благочестіи непорочномъ восточная церкви въ православіи воспитанъ“. Любилъ читать угодникъ Божій Свяпченное Писаніе и святоотеческія творенія. Постомъ, бдѣніемъ и молитвою онъ достигъ безстрастія, а чистотою и святостью уподобился ангеламъ. Онъ всегда былъ правиломъ вѣры и образцомъ кротости. Много потрудился Святитель по устроенію и украшенію храмовъ Божіихъ. Сколько скорбей перенесъ онъ въ своемъ архиpastырскомъ служеніи и сколько терпѣнія и любви проявилъ онъ въ немъ! „Имѣя въ сердцѣ свое огнь любве Божественныхъ“, Святитель ревностно заботился о вѣчномъ спасеніи чадъ своихъ. Всякое горе находило себѣ въ немъ сочувствіе. Онъ былъ „нищихъ и сырыхъ питатель, обидимыхъ заступникъ“, любилъ посѣщать бѣдныхъ въ домахъ ихъ, узниковъ въ темницахъ; домъ его былъ для странниковъ гостинница, для больныхъ врачебница, для убогихъ място упокоенія“. Синодикъ святителя доказываетъ особенную любовь его къ умершимъ и великую

заботу о нихъ. Здѣсь поминаются „и скоропостижною смертью умершіе, преставльшіеся въ градѣ семъ и во всякомъ мѣстѣ отъ глада и всякою нужною смертію, съ покаяніемъ и безъ покаянія, преставльшіеся на пути во время Азовскаго похода, подъ Азовомъ побіенные, въ плѣнъ заведенные и на водѣ утопльшіе“!... Святитель „покупалъ цѣлые партіи трюбовъ въ раздачу неимущимъ, или холста „на саванъ умершему, или вообще давалъ денегъ на погребеніе“ (Никольск. Очеркъ по ист. церк. смуты на Дону. Прав. Пут. 1903 г. т. II. 732 стр.).

Святитель готовъ былъ душу свою положить за вѣру и любовь ко Господу, когда „возвратился вспять изъ дворца царскаго, не желая растлить мысленныхъ очей сердца своего неподобнымъ видѣніемъ изваяній языческихъ“ (Акаѳ.). „Вперивъ умъ въ Божественную, временнную и земную пре-небрегъ, онъ, горняя мудрствовалъ, а не земная“. Такъ вотъ кто, возлюбленные братія, предлежитъ сейчасъ взорамъ нашимъ. Предъ нами тотъ, чьи мудрые совѣты и бесѣды такъ любилъ великий Петръ Императоръ. Предъ нами тотъ, о чьей смерти известивши, сей Императоръ, полный горечи и слезъ, воскликнулъ: „не стало у меня теперь такого святого старца“. Предъ нами тотъ, чьи „дивныя о Божѣ труды слышаще, издалеча приходаху жаждущіи глаголовъ живота вѣчнаго“ (Акаѳ.). Предъ нами подъ сею сѣнью священною святые останки друга Божія. Предъ нами благой и вѣрный рабъ Божій, отрѣшившійся отъ земныхъ привязанностей и возлюбившій единаго Бога и царство Его. Какую-же пѣснь хвалы споемъ мы нынѣ въ честь Святителя? Какой вѣнокъ благоговѣнія сплетемъ мы нынѣ на главу Его? „Вѣтіи многовѣщанныя“, говорить нынѣ Святая Церковь, и тѣ „недоумѣютъ нынѣ изобразить обиліе вѣры и любви Святителя ко Господу“. Намъ-ли слабымъ и немощнымъ сдѣлать это? Христосъ мздовоздатель уже видимо по-

казалъ величіе духа Святителя въ нетлѣніи мощей его. „Тамъ, превыше небесь, гдѣ непоколебимо стоитъ утвержденный до начала вѣковъ страшный престолъ Господа славы, гдѣ первые чины ангельскіе не смѣютъ поднять очей на зракъ Вседержителя — тамъ близко-близко къ великому престолу стоитъ Святитель нашъ, оправданный, вѣнчанный вѣнцомъ побѣднымъ“ (Изъ Церк. Литер. и жизни Арх. Мих. ст. 152).

Христосъ прославилъ Святителя и намъ остается только ихъ глубины умиленной души взывать: „Радуйся, Митрофane, великий и преславный чудотворче“!

Вспоминая, согласно завѣту Апостола, богоугодную жизнь Святителя и склонившись предъ нею въ чувствѣ благоговѣйного удивленія, спросимъ затѣмъ себя: исполняемъ ли мы второй завѣтъ апостола: „ихъ-же взирающе на скончаніе жительства, подражайте вѣрѣ ихъ? (Евр. XIII, 7). Подражаемъ-ли мы вѣрѣ и любви Святителя? Идемъ-ли тѣмъ же путемъ крестоношенія, какимъ щелъ Святитель? Живемъ-ли побожью? Помнимъ-ли о Христѣ и царствѣ Его? Къ сожалѣнію, далеко отстоитъ путь нашъ отъ пути праведнаго.

Современная намъ жизнь представляетъ какой-то сгустившійся мракъ, въ которомъ среди какъ бы разорванныхъ тучъ лишь кое гдѣ мерцаютъ блестки истины...

Злоба, нравственная распущенность, безчисленныя и чудовищныя преступленія растутъ съ поразительной быстрой, надвигаясь на жизнь тяжелой грозовой тучей, мутнымъ, всеразрушающимъ потокомъ. Блестящія, ранѣе неслыханныя открытія науки, дивныя произведенія искусства — все это не удовлетворяетъ людей и они отчаянно тоскуютъ. Люди ушли отъ Источника Свѣта — Христа Бога и свернули въ мрачную пропасть грѣха и богоборства

Многіе видятъ спасеніе въ общемъ внѣшнемъ довольствѣ и благополучіи, а также въ свободѣ отъ Бога, отъ

духа, отъ законовъ совѣсти. Издали это счастье представляется свѣтлымъ и прекраснымъ, но чѣмъ ближе люди становятся къ этому искому идеалу, тѣмъ болѣшую тоску они испытываютъ. Невольно вспоминается Божественная бесѣда Спасителя съ самарянкою. Люди цѣнятъ лишь колодезную воду — богатство, славу, внѣшнее благополучіе, искусство, поэзію, литературу, науку. Но все это не удовлетворяетъ безсмертную душу человѣка: она удовлетворяется только „живою водою“ вѣчной Божіей истины и Христовой правды.

Въ гордомъ обольщеніи ума своего люди думаютъ сами выковать себѣ прочное внѣшнее счастье, но счастье не дается имъ, уходить отъ нихъ, смеется надъ ихъ жалкими усилиями. Въ страшномъ духовномъ голодѣ люди жадно набрасываются на „рожцы“, которыми питаются свиньи (грубый материализъ, звѣрообразный соціализъ, революція, анархія, растлѣніе плоти и духа во всѣхъ отношеніяхъ). Еще никогда наше общество не знало столькихъ самоубийствъ; еще никогда мрачный пессимизмъ не овладѣвалъ нами съ такой небывалой силой. Въ сѣверной столицѣ нашего царства даже народился клубъ самоубійцъ, члены которого публично, въ залѣ, мрачно обставленной, задрапированной черной матеріей, при звукахъ музыки, при пѣніи особыхъ пѣсенъ, полныхъ презрѣнія къ жизни, съ соблюденіемъ особыхъ церемоній выпиваютъ чашу яда и тѣмъ лишаютъ себя жизни. Духъ человѣческій въ наши дни, которые только по глубокому недоразумѣнію величаютъ „дилми просвѣщенія и прогресса“, доходитъ такимъ образомъ до самыхъ глубинъ сатанинскихъ.

Прошло то время, когда евангельскія черты духа русского народа и его быта заставляли изумляться даже иностранцевъ.

Теперь настало другое время. Переоцѣнилъ народъ 7 —

8 лѣтъ тому назадъ свои религіозныя цѣнности и нашелъ малостоящими. Поколебалась немалая часть нашего общества въ своемъ христіанскомъ призваніи. Въ любомъ встрѣтившемся вамъ десяткѣ русскихъ людей навѣрное окажется одинъ или нѣсколько такихъ, которые постыдно отреклись 7 лѣтъ тому назадъ подъ вліяніемъ волнъ русской революціи и отъ своей вѣры, и отъ своего отечества, и отъ своихъ святынь, и отъ завѣтовъ христіанской жизни, оставленныхъ намъ предками.

Что сказали-бѣ намъ эти предки, какъ изумились-бы они, если-бѣ прочитали расклеенные теперь по нашему городу афиши, приглашающія насъ 5 декабря, подъ день памяти великаго чудотворца Николая, въ вечерній часъ послушать концертъ цыганского пошиба?

Души людей стали глухи къ высокимъ заповѣдямъ духовнаго совершенства; онѣ слишкомъ отдались на служеніе грубымъ страстямъ или на ревнивое исканіе благъ земныхъ.

Мы не любимъ оглядываться на себя, провѣрять себя. Но въ нынѣшній день нашего торжества, день воспоминаній о высокой жизни Святителя, закрытие духовныхъ очей невозможно. Устремите-же, братія, свой мысленный взоръ на тотъ свѣтлый, блаженный духъ, который обиталъ въ этихъ святыхъ мощахъ. Воззрите мысленно на тотъ духъ благоговѣйной вѣры и любви ко Христу, которымъ была исполнена душа Святителя.

Смотрите, люди, какъ-бы такъ говорить Святитель, къ чему привела васъ перазумно понятая и грѣховно-употребленная свобода воли, безчинно оторвавшая сѣя отъ Бога. Поймите, что ваше счастье—только въ безусловномъ подчиненіи себя Богу, въ благоговѣйномъ общеніи съ Нимъ; сознайте свою вину предъ Богомъ,—покайтесь!... Кто раздраженно и горделиво отвертывается отъ такого гласа Святителя, кто оправдываетъ себя въ своемъ отступленіи отъ

завѣтовъ Святителя — тотъ человѣкъ погибшій: „слово крестное погибающимъ убо юродство есть” (1 Кор. I, 18). Но тѣ иезъ нась, которые, взирая на славу Святителя, глубоко осуждаютъ свое безразличное равнодушіе къ вѣрѣ, которые каються и просятъ себѣ у Бога духовнаго возрождѣнія по молитвамъ Угодника, тѣ пусть не унываютъ — Господь былъ силенъ духовно возродить покинувшихъ Его учениковъ, возвратить отрекшемуся Петру апостольское достоинство, ввести первымъ въ рай покаяшагося разбойника и бывшую порочную блудницу изъ Египта содѣлать предметомъ благоговѣйнаго изумленія для святыхъ ангеловъ. Въ сердцѣ каждого изъ нась еще довольно силь для того, чтобы при помощи благодати Божіей зажили язвы нашего нравственного разложения и всѣ бы мы вошли въ свѣтлую радость нынѣшнихъ святыхъ воспоминаній, прославленій и молитвъ. Лишь бы сами мы того пожелали, а у святыхъ Божіихъ довольно есть молитвеннаго дерзновенія и у Господа Бога милости для того, чтобы снова стремленіе къ совершенству духовному содѣлалось главнымъ началомъ нашей жизни — личной и общественной, и опять-бы небо стало сходить на русскую землю, а земля подниматься къ небу, забывая все земное.

Итакъ, возлюбленные братія, высота вѣры и чистота жизни Святителя нынѣ обличаютъ нась. Ставши нынѣ у цѣль-боносныхъ мощей Святителя, принесемъ Господу покаяніе. Кто пришелъ въ храмъ сей къ Святителю безъ чистоты жизненной, тотъ возьми сю чистоту отъ лица его. Кто явился въ сей храмъ связанный какою либо страстью, тотъ разорви теперь сіи узы въ присутствіи его. Проси Святителя совершить чудо твоего духовнаго къ Богу обращенія. Онъ не можетъ не совершить его, ибо оно необходимо для твоего спасенія. Всѣ нынѣ явимся на духовный пиръ въ честь Святителя!

Любовь его объемлетъ всѣхъ. Всѣ нынѣ къ нему приблизимся: и глубоковѣрующіе и маловѣрные, труждающіеся въ дѣлѣ спасенія и нерадивые, сильные духовно и непрестанно падающіе! Составимъ нынѣ „сошедшеся общій ликъ, пѣсными Божественными зовуще: поминай насть, Отче Митрофане, и за ны Христу молися, яко великий нашъ ходатай“! (Стих. Свят.).

Свящ. Воскресен. церг. г. Воронежа *Митр. Дѣвицкій.*

---

## Рѣчъ

при первомъ служеніи въ церкви Павловскаго дух. Училища.

Дорогія дѣти! Волею Божіей и опредѣленіемъ Высшаго духовнаго Начальства я начначенъ Смотрителемъ этого училища.

Служить въ духовномъ учебномъ заведеніи было всегдашимъ моимъ желаніемъ, и этому желанію моего сердца теперь, послѣ многихъ лѣтъ службы въ епархиальномъ вѣдомствѣ, Богъ судилъ осуществиться.

Слава и благодареніе Господу Богу, устрояющему пути человѣка во благое.

Вступая теперь въ исполненіе обязанностей врученныхъ миѣ отъ Бога служенія, я позволяю себѣ обратиться къ вамъ, дорогія дѣти, съ такою мою просьбою:

Помните, дѣти, что заведеніе, въ которомъ вы обучаетесь, есть духовная школа, школа, въ которой приготовляются и воспитываются будущіе пастыри Церкви. Въ виду такого характера этой школы, въ ней все, что касается какъ внутренней, такъ и внѣшней ея жизни, должно быть проникнуто духомъ церковности и высокаго христіанского благочестія.

Въ виду этого же обстоятельства, въ ней — духовной школѣ — на ряду съ обученіемъ дѣтей предметамъ научнаго и богословскаго знанія должно быть обращаемо особенное вниманіе и на религіозное воспитаніе дѣтей, на упражненіе ихъ въ христіанскомъ благочестіи.

Отсюда, дѣти, долгъ ежедневной молитвы, усердное посещеніе воскреснаго и праздничнаго богослуженія, говѣніе, исповѣдь и пріобщеніе Св. Таинъ, удаленіе отъ дурныхъ и грѣховныхъ привычекъ, умѣренность въ пользованіи даже невинными развлеченіями и удовольствіями, скромность и евангельское смиреніе — должны служить самыи лучшимъ и непремѣннымъ украшеніемъ какъ всякаго вообще питомца духовной школы, такъ и каждого изъ васъ.

И вотъ я теперь, какъ главный начальникъ сей школы и какъ первый вашъ, дѣти, духовный наставникъ и руководитель, напоминаю вамъ объ этомъ и прошу васъ обратить на это съ своей стороны особенное вниманіе.

„На кого воззрю, токмо на кроткаго и молчаливаго и трепещущаго словесъ Моихъ“ (Ис. LXVI, 2), говорить чрезъ Своего пророка Господь. „Тѣлесное обученіе вмалѣ есть полезно, а благочестіе на все полезно есть, обѣтованіе имуще живота нынѣшняго и грядущаго“ (1 Тим. IV, 8), говоритъ св. ап. Павелъ.

И я недостойный скажу вамъ съ своей стороны: юноша, даже преуспѣвающій въ наукахъ, но не имѣющій благочестія — пустоцвѣть, и хорошаго отъ него въ будущемъ никто не жди. Наоборотъ, юноша съ скромными познаніями въ наукахъ, но крѣпкій вѣрою и благочестіемъ, будетъ всегда полезнымъ членомъ общества и вѣрно- послушнымъ сыномъ Св. матери нашей — Церкви Христовой.

А посему, дѣти, — скажу вамъ опять словами Св. Писанія — „да не хвалится мудрый мудростю своею и да не хвалится крѣпкій крѣпостію своею; но о семъ да хвалится

хваляйся, еще разумѣти и знати, яко Господь есть... и яко въ сихъ воля Его“ (Иерем. IX, 23. 24).

Это, дѣти, мое первое слово къ вамъ, и это я съ своей стороны прошу васъ всѣхъ хорошо помнить.

Смотритель Павловскаго духовнаго Училища, Протоіерей *Василий Горыковский*.

---

## ВЪ СКИТУ.

(Посвящаю М. А. П.).

Прошлымъ лѣтомъ мнѣ пришлось быть въ Скиту. Скитъ этотъ находится въ семи верстахъ отъ Задонска и расположень на горѣ, среди лѣса.

Очаровательно-прекрасная мѣстность. Солнце еще не взошло. Природа только начинаетъ пробуждаться отъ ночныхъ безмолвія. Безоблаченъ куполь небесъ. Голубоватой дымкой туманъ окутываетъ деревья и тамъ, надъ Дономъ рѣкой, встаетъ онъ и тянется къ небу широкой, колеблющейся, живою стѣной. Тишина. Идешь узкой, извишающейся змѣйкой, лѣсною тропинкой. Около тѣснятся и закрываютъ вѣтвями проходъ представители царства лѣснаго. Здѣсь и дубъ съ корнемъ могучимъ, мохомъ обросшимъ, и стройные ясень и кленъ, и липа, дрожащая листвою осина, дикая яблони, груши. Непроходимою чащей орѣшникъ стоитъ и сыплетъ миллионы капель алмазной росы на каждого, кто потревожитъ его утреннюю дрѣму.

Но вотъ и конецъ дорожки. Вы на площадкѣ, усыпанной и испещренной самыми разнообразными цветами; за нею выростаютъ кирпичныя стѣны обители, изъ-за которыхъ высится храмъ съ крестами; отчетливо рисуются эти символы христіанства на фонѣ зеленыхъ вѣтвей.

Эти вѣтви тянутся къ нимъ, рѣютъ надъ ними; слышится шелестъ листовъ, какъ шепотъ церковной молитвы.

Сюда не проникаетъ мірской, любопытно-безцѣльный взглядъ; здѣсь тихое, небурное пристанище, ничѣмъ не возмущаемый и безмятежный покой.

Раздается мягкий, бодрый благовѣстъ...

Въ храмѣ нѣть никого кромѣ иноковъ. Служитъ іеромонахъ-старичекъ, дрожащимъ теноромъ дѣлая возгласы. Стройно, умилительно поютъ иноки-клирошане.

Пѣніе это, этотъ проникновенный голосъ іеродіакона, этотъ дымъ кадильный, тянущійся отъ алтаря ко входнымъ дверямъ, этотъ запахъ зеленыхъ деревъ, врывающійся снаружи, уединенное служеніе Богу— все настраиваетъ особенно какъ-то, душу волнуетъ...

Выходитъ предъ Царскія двери апостола чтецъ. Звучать „прокимна“ слова и раздаются по храму вдохновенные строки „Апостола языковъ“. Невольно въ мысляхъ рисуется служба первыхъ вѣковъ христианства, когда въ скрытой отъ всѣхъ катакомбѣ, въ какой-либо горнице Коринѣской, пресвитеръ читалъ обращеннымъ ко Христу подлинную рукопись Апостола Павла...

И подвига хотѣлось. И невольная слеза туманила очи. И казались люди милыми, близкими братьями, душу отдать за которыхъ не жаль.

Вся служба пропала незамѣтно. Приложившись къ кресту, я вышелъ изъ храма. Вблизи алтарной стѣны выселились насыпанные холмики земли—могилки прежде почившихъ отцовъ и братій. Миръ и покой. У надгробныхъ памятниковъ теплились лампады, виднѣлись цветы, посаженные заботливой рукой родного-ли, друга-ли,—кто знаетъ...

На крестахъ читается надпись—вздохъ живыхъ о умершемъ: „Господи, пріими духъ его съ миромъ“! И вспоминается иное кладбище, иная могилка... Грустью объемлется

сердце и шепчутъ молитву уста за лежащихъ здѣсь и зату, кого называлъ на землѣ словомъ священнымъ — мать.

Отъ ограды скитской тѣнистая аллея вѣдетъ подъ гору, внизъ, гдѣ часовня надъ колодцемъ стоитъ. По преданью, послѣдній вырытъ Святителемъ Тихономъ, Задонскимъ Чудотворцемъ. Услужливо старенький инокъ черпаетъ воду изъ колодца ковшомъ, подносить къ устамъ посѣтителя... А кругомъ стоять великаны деревья, безъ словъ говоря о величинѣ Творца, о томъ времени, когда сюда ъздилъ Епископъ Тихонъ Святой, отдыхалъ здѣсь, косилъ траву лошадкѣ своей... <sup>1)</sup>.

Солнце уже взошло. Въ лучахъ его купаются мотыльки, переливаясь всѣми цвѣтами радуги, то изумрудомъ, то яхонтомъ горя. Воздухъ напоенъ благоуханіемъ цвѣтовъ и пахучей сирени. И чудно. И странно. И душа млѣеть, восторгается, созерцаетъ, благодарить... И гимнъ слагается въ ней Подателю жизни. Благоговѣйное чувство умиленія наполняетъ все существо, забываетъ все земное среди этой роскоши природы, среди этой тишины, въ которой подвизаются отшельники, умершіе для міра и живущіе единственно въ Богѣ и для вѣчности.

И сколь велико самоотверженіе поселившихся здѣсь!

Отрекшись отъ міра, они обрекли себя на уединеніе, посвятили себя молитвѣ, посту, трудамъ, духовнымъ подвигамъ, ревнуя о совершенствѣ жизни своей. Внутреннимъ слухомъ души иноки вняли словамъ Псалмопѣвца: „се, удалихся бѣгая, и водворихся въ пустыни. Чаяхъ Бога, спасающаго мя отъ малодушія и отъ бури...“ (Пс. LIV; 8—9).

Пламеня любовію къ Богу, тернистымъ путемъ они идутъ къ Нему, и, конечно, Господь имъ даетъ утѣшенія, ибо сказалъ Онъ чрезъ пророка: „И тебе нынѣ утѣшу, Си-

<sup>1)</sup> Такъ говоритьъ мѣстное преданіе.

оне, и утѣшихъ вся пустыни его, и поставлю пустыню его яко рай, и яже къ западомъ его, аки рай Господень...“ (Исаія LI. 3).

Аки рай...

И хотѣлось навѣки остатъся въ этомъ мѣстѣ святымъ, гдѣ такъ близко присутствіе Бога, гдѣ каждый цветочекъ, каждая травка, каждый листочекъ—говорятъ о любви Творца къ человѣку, говорятъ о красотѣ райскихъ небесныхъ селеній.

Уходить не хотѣлось отсюда.

До полудня могъ пробыть я въ Скиту, только... И когда, по дорогѣ къ Задонску, я взоромъ прощальнымъ окинулъ обитель — рвавшаяся къ небу душа подстрѣленною птицей забились...

Мѣсто святое, прости!

B. H. Вы--кий.

---

## Двѣ скрижали Мовсея.

Вкладывать въ числа священное значеніе — современно человѣчеству. Въ еврейской и другихъ культурахъ очень часто съ нѣкоторыми числами связывалось представлѣніе о чёмъ-либо священномъ.

Въ наше время мы можемъ найти, напр., такое символическое толкованіе „священныхъ“ чиселъ.

Въ данномъ случаѣ — толкованіе свѣтское (одного мистика-раціоналиста), а потому слово „священныхъ“ я беру въ кавычки.

Вотъ это толкованіе: „1 означаетъ отсѣченіе отъ союза жизни — безконечное мученіе одиночествомъ.“

2 — нераздѣльный союзъ.

3 — безконечный союзъ.

4—явлениe безконечнаго союза въ словѣ, нераздѣльно съ дѣломъ.

5—число хлѣбовъ жизни: пяти чувствъ ея.

6—изломъ креста жизни.

7—творчество, гдѣ тайный безконечный союзъ открывается явно (7 цвѣтовъ радуги).

8—число развитія существа въ явленіяхъ.

9—предѣльное число всякаго развитія — всѣ организмы и всякия болѣзненные явленія въ развитіи своеи дальше 9-ти не идутъ.

10—союзъ 5 хлѣбовъ душевныхъ съ 5 хлѣбами духовными (5 чувствъ тѣла и 5 чувствъ духа) — въ Евангеліи 10 минъ.

11—развивающійся свѣтъ союза жизни.

12—полный свѣтъ союза жизни.

13—переломъ возрожденія — всемирная жертва“.

Дальше. Кромѣ строго богословскихъ трактатовъ о священныхъ понятіяхъ, связанныхъ съ числами, въ юго-западной Россіи вы можете услышать слѣдующій діалогический разборъ священныхъ чиселъ народнаго творчества:

— О, ты, дьяче просвѣщенный, по всѣмъ школамъ обученный! Скажи-же намъ, дьяче, что есть (послѣ: одинъ? два?) три?

— Три — лица Божества; двѣ — скрижали Мoseя (Мосея); одинъ — Сынъ Маріинъ, — Сынъ на небѣ, на земли, — надъ нами.

Но ни съ однимъ изъ чиселъ не соединено столько реальныхъ и отвлеченныхъ понятій, какъ съ числомъ *два*. На самомъ дѣлѣ, — на числѣ два построена, можно сказать, *вся жизнь*: жизнь и смерть; свѣтъ и тьма; добро и зло; душа и тѣло; земля и небо; два пола и многое, многое другое въ противопоставленіяхъ.

И скрижали Моусея—не безъ таинственного смысла—состояли изъ *двухъ* каменныхъ досокъ.

Почему на одной скрижали изображено 4 заповѣди закона Божія, а на второй 6,—всѣмъ извѣстно.

Исходя изъ этого общеизвѣстнаго пониманія, одинъ вдумчивый читатель Св. Писанія и духовныхъ журналовъ недавно предложилъ мнѣ такое оригинальное толкованіе, или предположительное освѣщеніе таинственнаго значенія скрижалей Моусея: „2 скрижали Моусея можно принять за ветхозавѣтный прообразъ двухъ естествъ единаго Лица Иисуса Христа,—прообразъ Его Богочеловѣчества“.

Для миссионерскихъ цѣлей, въ защиту православно-христіанского ученія о двухъ естествахъ Единороднаго Сына Божія, упомянутый мною ревнитель вѣры православной имѣть такое образное доказательство *изъ своего „Сокровища, отъ міра собираемаго“:*—Воздухъ одновременно свободно вмѣшаетъ въ себѣ два разнородныхъ элемента явлений—свѣтъ и звукъ; они плавно льются въ воздухъ, не вытѣсняя и не разрушая другъ друга. Это подтверждается и научнымъ опытомъ.

Въ нашъ вѣкъ,—вѣкъ усиленнаго роста науки и глубокаго къ ней интереса со стороны общества,—всѣ примѣры, бѣрущіеся изъ міра физическихъ явлений для уясненія какой-либо христіанской истины, должны строго согласоваться съ данными науки,—иначе примѣры будутъ не убѣдительны и доказываемая истина *не* воспринята, особенно человѣкомъ интеллигентнымъ.

Представьте, одинъ популярный, пояснительный примѣръ уже „забракованъ“ лицами съѣдующими въ бактериологии,—это примѣръ въ защиту чистоты благодати священства, способствующей раздавать вѣрюющимъ благодатные дары, независимо отъ личнаго достоинства или недостоинства священнаго лица.

Пояснительно говорять такъ: и недостойный священникъ какъ бы стоитъ у кладезя живой воды благодати Божией и преподаетъ ее всѣмъ жаждущимъ изъ чистаго ковша церковнаго.

Возражающіе же указываютъ: наука установила, что нѣкоторыя заразительныя болѣзни передаются и по воздуху, и чрезъ прикосновеніе.

„Больной“ священникъ, держа въ своихъ прокаженныхъ рукахъ ковшъ питія, посредствомъ этого ковша можетъ заразить своей болѣзнью воду и пьющихъ отъ него.

Въ „Сокровищѣ, отъ міра собираемомъ“ упомянутаго мною „домашняго міссионера“ есть болѣе обоснованный примѣръ:

— Свѣча. Какал-бы она ни была,—хоть поддельная, нечистая,—а пламенѣющій на ней огонь всегда чистъ; она не можетъ осквернить его своей нечистотой; каждый желающій можетъ зажечь отъ нея свѣтильникъ свой,—и онъ будетъ горѣть чистый, яркій, согрѣвающій. А „маргариновая“ свѣча... пусть трепитъ и коптитъ: такова ея природа,—но этого чуждъ всепоядающій огонь.

Только, — радуйтесь! — въ нашихъ храмахъ много и настоящихъ „восковыхъ свѣчей“: медомъ пахнуть?

И. П.

---

### Памяти Протоіерея Тихона Ивановича Донецкаго.

Въ прошломъ году умеръ нашъ товарищъ о. Протоіерей Иванъ Андреевичъ Ивановъ, а теперь вотъ скончался и Протоіерей о. Тихонъ Ивановичъ Донецкій.

Оба они были люди безъ высшаго образованія, но оба занимали видное положеніе по своей дѣятельности въ средѣ нашего духовенства.

На нихъ обоихъ рельефно сказалось вліяніе 60—70-хъ годовъ. Они окончили курсъ въ 1867 году.

Такъ какъ обѣ Иванѣ Андреевичѣ уже писано было въ свое время,—считаю своимъ долгомъ поговорить обѣ недавно усопшемъ своемъ товарищѣ, Тихонѣ Ивановичѣ Донецкомъ.

Въ прошломъ году я получилъ письмо отъ своего бывшаго товарища въ мірѣ Николая Михайловича Смирнова, а теперь Архимандрита Нафанаила, Настоятеля Задонского монастыря.

Между прочимъ о. Архимандритъ этотъ, воспоминая свое ученіе въ Воронежскомъ дух. Училищѣ, писалъ, что онъ какъ сейчасъ помнитъ, какъ сидѣли его товарищи въ классѣ и говорить: „хоть помню, какъ Тихонъ Донецкій, держа за ухо сосѣда-товарища, рассказывалъ содержаніе книги: „Хижина дяди Тома“, и какъ тотъ внимательно его слушалъ и также и другіе товарищи, сидѣвшіе пососѣству“.

Я привелъ этотъ фактъ для доказательства того, что покойный Тихонъ Ивановичъ еще мальчикомъ любилъ и много читалъ книги, и эту любовь къ чтенію онъ сохранилъ на всю свою жизнь.

Когда приходилось бывать у него, всегда увидишь, что онъ свободное время занятъ чтеніемъ, всегда у него на столѣ лежать вновь изданныя книги и газеты.

По всей вѣроятности эта любовь къ чтенію получила начало отъ родителей, и особенно отъ его матери, о которой покойный писалъ въ своихъ воспоминаніяхъ въ Епарх. Вѣдомостяхъ<sup>1)</sup>.

Далѣе, какъ я сказалъ уже выше, на покойномъ отразилось вліяніе 60-хъ годовъ.

<sup>1)</sup> Мы съ Тихономъ Ив. пѣшкомъ ходили въ Хаву за 28 верстъ, гдѣ жила его мать; она насы, помніс, прекрасно пріютила и на меня произвела очень хорошее впечатлѣніе.

Никогда не забуду такого факта.

Когда мы перешли въ семинарію, то первый урокъ былъ Ивана Александровича Ингеницкаго, нынѣ здравствующаго. Онъ не сталъ намъ задавать урокъ и объяснять его, а сталъ намъ читать „Дѣтскіе годы“ (семейная хроника Аксакова).

Мы, какъ мало читавши, а многіе и вовсе не читавши книги въ училищѣ, очень заинтересовались этимъ чтеніемъ и слушали съ большимъ вниманіемъ.

Въ то время обращено было вниманіе общества и учащихъ на то, чтобы пріучить учениковъ къ чтенію.

Чуть помню, когда мы были еще въ училищѣ, была уже библіотека Ивана Савича Никитина, изъ этой библіотеки многіе учащіеся брали книги.

Брали книги изъ этой библіотеки дядя о. Тихона Протоіерей о. Михаилъ Донецкій, также и братъ о. Тихона,— Илья Ивановичъ (уже умершій прежде), человѣкъ очень развитой и высоко образованный. Онъ квартировалъ въ домѣ о. Протоіерея Донецкаго.

Далѣе, въ то время открыта была публичная библіотека, особенно хорошо организованная покойнымъ Димитріемъ Ивановичемъ Самбикинымъ, послѣ Архіепископомъ.

Изъ этой библіотеки учащіе брали книги, бралъ ихъ и Тихонъ Ивановичъ.

Затѣмъ въ то время была открыта ученическая библіотека при нашей Воронежской дух. Семинаріи. Начато было изданіе Ворон. Епарх. Вѣдомостей. Кромѣ того нужно еще сказать, что покойный Тихонъ Ивановичъ, какъ учитель многихъ учебныхъ заведеній, постоянно вращался въ кругу людей науки—людей книги и потому и самъ не могъ отстать отъ чтенія, имѣлъ возможность развивать себя, не такъ мысельскіе священники.

Я все эту рѣчь веду къ тому, чтобы объяснить, почему

покойный быдъ развитымъ человѣкомъ, хотя онъ и не полу-  
чилъ высшаго богословскаго образованія.

Теперь нужно объяснить, какъ и почему покойный Тихонъ Ивановичъ могъ интересоваться пѣніемъ и музыкою.

Покойный Тихонъ Ивановичъ нѣсколько лѣтъ быдъ над-  
зирателемъ надъ пѣвчими архіерейскаго хора и жилъ при  
монастырѣ.

Всѣмъ извѣстно, что хоръ Высокопреосвященнаго Серафима славился чуть не на всю Россію. Въ этомъ хорѣ  
были знаменитые пѣвцы и въ то же время и музыканты.

И Тихону Ивановичу пришлось вращаться въ средѣ  
этихъ людей и понятно, что такая обстановка жизни повлі-  
яла на развитіе въ покойномъ любви къ пѣнію и музыкѣ.

Не порвалъ связи съ пѣвчими и музыкантами Тихонъ Ивановичъ и послѣ, когда онъ оставилъ должность надзира-  
теля надъ архіерейскими пѣвчими.

Пишущему эти строки часто приходилось бывать въ  
квартирѣ Тихона Ив. близъ Воскресенской церкви на музы-  
кально-вокальныхъ вечерахъ.

Аккомпанировала жена покойнаго Надежда Федоровна  
на піанино, играли на другихъ инструментахъ, а пѣли луч-  
шие члены архіерейскаго хора, а также и артисты театра.  
Что это было за наслажденіе—слушаю!

Во время этихъ вечеровъ гостепріимными хозяевами по-  
чи всегда предлагалась приличная закуска.

Ни картежной игры, ни злоупотребленія спиртными на-  
питками не было, а было глубокое эстетическое наслажде-  
ніе какъ для исполнителей, такъ особенно для слушателей.

Не безъ вліянія для развитія любви къ музыкѣ и пѣ-  
нію въ покойномъ было и то, что жена егдѣ тоже музыку  
любить и знаетъ, какъ преподавательница этого предмета въ  
женскомъ Епарх. Училищѣ.

Мнѣ только одинъ разъ пришлось быть на вокально-

музыкальномъ вечерѣ въ Епарх. Училищѣ. Вечеръ этотъ былъ въ память Пушкина. Управлялъ хоромъ пѣвецъ епархіалокъ Тихонъ Ивановичъ.

Не стану описывать, какое сильное впечатлѣніе произвело пѣніе и музыка на всѣхъ.

Всѣ благодарили покойнаго. Многіе цѣловали его.

Особенно сильное впечатлѣніе пѣніе произвело на меня, деревенскаго жителя, не имѣющаго возможности пользоваться подобными удовольствіями...

Не одною любовью къ чтенію, музикѣ и пѣнію отличался покойный Тихонъ Ивановичъ; онъ отличался также скромностію, мягкостію характера, сердечнымъ отношеніемъ къ людямъ.

Другой бы на его мѣстѣ занялъ лучшій приходъ въ Воронежѣ. пріобрѣлъ бы приличныя средства и проч. Но покойный всю жизнь тянулъ лямку преподавателя во многихъ учебныхъ заведеніяхъ и ничего не оставилъ послѣ своей смерти, кромѣ дома, который и купленъ былъ при помощи брата, а теперь слышно, что домъ его заложенъ былъ при выдачѣ покойнымъ своей дочери замужъ. Слышно, что добрые люди дали денегъ на погребеніе его.

Когда приходилось спрашивать у Тихона Ивановича (я его такъ называлъ потоварищески), почему онъ не хочетъ занять мѣсто священника въ Воронежѣ? — онъ отвѣчалъ что не хочетъ оставить свое „любимое занятіе—пѣніе. Не хочется лишиться и каникуловъ. Если я, говорилъ онъ, займу мѣсто священника, то уже не буду имѣть возможность пользоваться каникулами“.

Какъ известно, Тих. Ив. съ семьею каждый годъ во время лѣта жилъ на дачѣ, гдѣ имѣется церковь; тамъ онъ по праздникамъ служилъ, а пѣли любители-дачники.

Когда Тихонъ Ивановичъ былъ надзирателемъ надъ архіерейскими пѣвчими,—многія лица пользовались его пособіемъ.

Однажды Тихонъ Ивановичъ высказалъ, что „прискорбно бываетъ, когда люди забываютъ старую хлѣбъ соль“.

„Около меня вращался одинъ человѣкъ,—говорилъ покойный,—я этому человѣку, не имѣющему крѣпкихъ сапогъ, отдалъ свои сапоги и оказывалъ всевозможную помощь. Потомъ, когда этотъ человѣкъ достигъ высокаго положенія, то сталъ свысока смотрѣть на меня“.

Причиною того, что покойный не оставилъ состоянія, конечно, было и то, что у него была большая семья—много дѣтей, на воспитаніе которыхъ требуется много средствъ.

Но никогда не приходилось слышать отъ покойнаго жалобъ на многосемейность и на недостатокъ средствъ для содержанія большой семьи. Въ свободное время онъ любилъ заниматься садоводствомъ.

При всемъ томъ, что мѣсто у него для сада малое и неудобное—косогоръ, Тихонъ Ивановичъ сдѣлалъ прекрасный уголокъ, гдѣ очень пріятно бывало провести время съ такимъ человѣкомъ, каковъ былъ покойный, и въ такомъ хорошенъкомъ садикѣ, устроенному его руками.

Намъ, его товарищамъ, пріятно было читать воспоминанія объ о. Протоіереѣ, помѣщенные въ Воронежскомъ Телеграфѣ.

Эти воспоминанія написаны отъ сердца, написаны людьми, которые относились съ искреннею любовью къ покойнику, чего онъ вполнѣ заслуживалъ.

При погребеніи о. Тихона былъ одинъ сельскій священникъ, который сообщилъ мнѣ, что при этомъ были произнесены слово и рѣчъ, весьма прочувствованныя.

Нужно принести благодарность за себя и за своихъ товарищей, что такъ почтили нашего любимаго всѣми товарища.

Особенно удачно было сказано въ одной рѣчи, что покойный здѣсь на землѣ славилъ Бога пѣніемъ, и на небѣ,

въруемъ, встрѣченъ будетъ пѣніемъ Ангеловъ, которые постоянно славословятъ Бога.

Всѣ мы, товарищи покойнаго, и всѣ знашіе его помолимся Господу Богу, чтобы именно было такъ, какъ сказано въ рѣчи, чтобы ангелы Божіи приняли душу покойнаго съ пѣніемъ и вселили ее въ небесныхъ обителяхъ (съ собою).

Заштатный священникъ *Василий Дроздовъ.*

---

## Библіографія.

---

### Отъ Совѣта Тобольскаго Епархіального Братства.

Было время, когда преимущественнымъ чтеніемъ русскаго народа служили такія духовно-назидательныя книги, какъ Четыри Минеи, Прологи, Иатерики и отдельныя житія святыхъ. Въ этихъ житійныхъ сказаніяхъ нашъ благочестивый народъ видѣлъ не только то, что нужно дѣлать для полученія вѣчной жизни и спасенія, узнавалъ не только учение вѣры и нравственности христіанской, но видѣлъ также и то, какъ нужно жить по заповѣдямъ Христовымъ, какъ слѣдуетъ прилагать нравственныя и вѣроучительныя истины христіанства къ жизни, узнавалъ тотъ путь, по которому должно идти духовно-нравственное возрастаніе и освященіе человѣка. Какъ живой наглядный примѣръ живыхъ людей бываетъ всегда дѣйственіе и поучительнѣе, чѣмъ самыя краснорѣчивыя, но отвлеченныя наставленія и правила, такъ и ясно очерченная жизнь и труды святыхъ угодниковъ Божіихъ и христіанскихъ подвижниковъ дѣйствуютъ на благочестивыхъ читателей особеннымъ, животворнымъ образомъ.

Исконная любовь нашего народа къ житійнымъ повѣсткамъ начипаетъ, повидимому, въ послѣднее время

ослабѣвать подъ вліяніемъ все шире и шире распространяющейся свѣтской литературы, часто довольно сомнительного свойства, особенно со временемъ такъ называемыхъ „свободъ“. Вновь воспламенить и усилить эту любовь народа къ церковно-повѣствовательнымъ произведеніямъ можно не иначе, какъ только противопоставивъ широкому распространенію дешевыхъ свѣтскихъ сочиненій не меюще широкое распространеніе какъ житій древнихъ святыхъ, такъ въ особенности сказаній о жизни и трудахъ русскихъ подвижниковъ позднѣйшаго времени.

Ознакомленіе народа съ духовными подвигами новѣйшихъ свѣтильниковъ православной вѣры и Церкви должно иметь громадное значеніе для православныхъ людей. Эти жизнеописанія новѣйшихъ подвижниковъ должны показать народу, что спасеніе возможно и въ наше время; что благодать Св. Духа неизмѣнно дѣйствуетъ въ церкви до нашихъ дней; что изумительная и побѣдоносная борьба благочестія съ духомъ тьмы происходитъ и нынѣ; что Христосъ, обѣщавшій вѣчно пребывать съ нами, творить Свои чудеса неоскудно и въ русской землѣ чрезъ Своихъ вѣрныхъ учениковъ и подвижниковъ; что наша русская земля, несмотря на широкую волну невѣрія и порока, несущуюся къ намъ изъ западныхъ странъ, пребываетъ и на долгіе вѣка пребудетъ Русью Святой.

Эту высокую задачу—ознакомить народъ съ жизнью и трудами новѣйшихъ подвижниковъ, нерѣдко въ тиши и неизвѣстности совершившихъ великое дѣло своего спасенія и воспитанія своихъ соотечественниковъ въ преданности закону Божію и завѣтамъ святыхъ отцовъ, и береть на себя Тобольское Епархіальное Братство Св. Димитрія Солунскаго, приступая въ настоящемъ (1912) году къ изданію составленнаго священникомъ Александромъ Юрьевскимъ „Новаго Свято-русскаго Патерика“.

Свой обширный трудъ авторъ предлагалъ Тобольскому Братству еще въ 1902 г. Но ограниченные средства Братства отсрочили изданіе этого произведенія на цѣлыхъ десять лѣтъ. Да и теперь Тобольское Епархіальное Братство не въ силахъ издать этотъ трудъ одновременно во всемъ его объемѣ, а вынуждается печатать его частями, въ видѣ небольшихъ книжекъ (въ 30—40 страницъ каждая), въ коихъ дано будетъ около 560 жизнеописаній тѣхъ новѣйшихъ русскихъ подвижниковъ, блаженная кончина коихъ послѣдовала въ XIX вѣкѣ, начиная съ 1800 г. Всѣхъ такихъ книжекъ, весьма доступныхъ народу по своей цѣнѣ, Братствомъ будетъ выпущено не менѣе 150 номеровъ.

Съ одной стороны сознаніе того значенія, какое должно имѣть распространеніе въ народѣ сказаний о благочестивыхъ подвижникахъ русской земли, а съ другой—материальная затрудненія Братства побуждаютъ послѣднее обратиться ко всѣмъ ревнителямъ народнаго просвѣщенія въ духѣ православной вѣры и благочестія съ усердной просьбою о содѣйствіи ему въ дѣлѣ распространенія предлагаемаго „Новаго Свято-русскаго Патерика“.

Предсѣдатель Совѣта Братства Прот. *Димитрій Смирновъ*.

Дѣлопроизводитель Прот. *Константинъ Кіановскій*.

---

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

---

**ЗУБНОЙ ВРАЧЪ С. И. КЛЯЧКО.**

Леченіе, пломбированіе зубовъ. Искусственные зубы.

Для г.г. духовныхъ и ихъ семействъ вполнѣ доступныя условія  
*Воронежъ, Большая Дворянская, д. Шуклина, № 36.*

ДЛЯ ШКОЛЫ, СЕМЬИ, АРМИИ И НАРОДА.

**ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1913 ГОДЪ**

на еженедѣльный иллюстрированный журналъ

V г. изд.

**,ВѢРНОСТЬ“**

V г. изд.

съ многочисленными бесплатными приложеніями.

Журналъ рекомендованъ **ВСѢМИ** иѣдомствами, имѣющими отношеніе къ просвѣщенію арміи и народа.

— Въ 1913 году подписчики журнала получать:

**50 №№**

еженедѣльного иллюстрированного журнала „ВѢРНОСТЬ“ въ видѣ книжекъ, заключающихъ въ себѣ рядъ заключенныхъ статей религіозно-нравственного, военнаго, военно исторического, патріотического и популярно-научнаго характера; стихотворенія, повѣсти, рассказы; задачи **военные** и математическія, ребусы, шарѣды, загадки. Для поощренія въ послѣднихъ упражненіяхъ, по примѣру прошлыхъ лѣтъ, будетъ устроено **10 конкурсовъ** съ выдачею **200 цѣнныхъ призовъ**.

**50 №№**

еженедѣльной пародной газеты „**РУССНАЯ ЗЕМЛЯ**“, заключающей въ себѣ: полный обзоръ событий за недѣлю, руководящія статьи по вопросамъ пародно-общественной и государственной жизни; отвѣты на вопросы подписчиковъ.

Для жителей сель и деревень, где вѣтъ нозможности получать ежедневную газету, «Русская земля» является невамѣнной газетой.

Кромѣ того, подписчики журнала «ВѢРНОСТЬ» получать **БЕЗПЛАТНО** **27 юбилейныхъ приложеній** въ ознаменование **300-лѣтія царствованія Дома Романовыхъ**, стоящихъ въ отдѣльной продажѣ при весьма низкой оцѣнкѣ **8 руб.** Обращаемъ вниманіе подписчиковъ, что всѣ названные юбилейныя изданія печатаются въ огромномъ количествѣ и предназначаются для отдѣльной продажи по указанной цѣнѣ. Только благодаря этому редакція имѣеть возможность выдать эти изданія своимъ подписчикамъ **БЕЗПЛАТНО**.

— Въ число юбилейныхъ приложений войдутъ:

- I. **12 юбилейныхъ книжекъ**, изящно изданныхъ и богато иллюстрированныхъ.
- II. **12 картинъ юбилейного альбома**, исполненныхъ въ краскахъ. Цѣна альбома въ отдѣльной продажѣ **1 руб.**

Ш. **ПОРТРЕТЪ** Его Императорскаго Величества Государя Императора **Николая Александровича**.

IV. **ПОРТРЕТЪ** Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича **Александра Николаевича**.

V. **Альбомъ царей и царицъ изъ дома Романовыхъ.**

Издание коммерческихъ цѣлей не преслѣдуется.

**Подписьца** цѣна на журналъ «ВѢРНОСТЬ» съ газетой «Русская земля» и съ 27 бесплатными юбилейными приложеніями съ пересылкой **5 руб.** въ годъ. Разсрочка допускается ежедушная: къ 1 янв.—3 р. и къ 1 мая—2 р.; или къ 1 янв.—2 р. и по 1 р. къ 1 марта, къ 1 мая и къ 1 сентября. Подписчики, присылающіе по примѣру прошлыхъ годовъ подписную плату въ размѣрѣ 4 р., получаютъ журналъ со всѣми приложеніями, кроме 12 картинъ юбилейного альбома. За границу—цѣна двойная; перемѣна адреса—2<sup>½</sup> коп.

**Подписку слѣдуетъ адресовать:** въ контору журнала «ВѢРНОСТЬ». Москва, Патріаршіе пруды, д. кн. Эристова.

Издатель протоіерей I. I. ВОСТОРОГОВЪ. Редакторъ М. Д. ПЛЕТНЕВЪ.

Въ новомъ 1913 году издательство В. М. Скворцова  
дастъ своимъ подписчикамъ, приславшимъ полностью 10 р.

I.

БЕЗПЛАТНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ:

(печатаемое только для подписчиковъ нашихъ изданій).

Каждодневн. спутникъ законоучителя

**365 ЕВАНГЕЛЬСКИХЪ БЕСЪДЪ**  
для  
**„ШКОЛЫ И АМВОНА“**

дневное Евангелие (зачало) предъ бесѣдой, помышляемой  
на каждый день года

— СЪ 6 ПРИЛОЖЕНИЯМИ: —

1) Русский текстъ Евангельского чтенія, 2) Миссіонерскій мыслящесловъ, 3) Указатель евангельскихъ и апостольскихъ чтеній на воскресные и праздничные дни, на каждый день года, 4) Литургические замѣтки объ особенностяхъ церковныхъ службъ въ 1913 году, 5) Необходимыя для законоучителя и пастыря календарный свѣдѣнія на 1913 годъ и 6) Евангельский текстъ (на славянск. и русск. языкахъ) страстей Господнихъ, 12 евангелій, читаемыхъ въ великий четвертокъ.

Издана книга „Для Школы и Амвона“ въ портативномъ форматѣ (Евангеліе, синодального изданія). Отъ законоучителей какъ церковной школы, такъ и свѣтской министерской, и съ особливой

настойчивостью отъ учащихъ въ военно-учебныхъ заведеніяхъ требуется ежедневно предъ началомъ ученія на молитвѣ читать и изъяснить дневное евангельское чтеніе. Спеціальные о.о. законоучители, можетъ быть, и не встрѣчаютъ особыхъ затрудненій въ исполненіи этого своего долга пастырской службы „сімъ малымъ“, по рядовымъ, особенно сельскимъ пастырямъ, пріутужденнымъ обязанностями приходской службы, часто затруднительно являясь въ школу подготовленными къ изъясненію дневного евангельского чтенія, особенно прорекаемыхъ толкованіями текстовъ и речей догматического и миссионерского содержанія. Ставясь посильнѣо отзываться на запросы и нужды дорогого вамъ духовенства, мы въ новомъ 1913 году сочли полезнымъ дать своимъ подписчикамъ въ качествѣ бесплатного приложенія къ „Голосу Истинѣ“ и „Миссионерскому Обозрѣнію“ изъясненіе дневныхъ евангельскихъ чтеній всего круга года, въ видѣ краткихъ популярныхъ евангельскихъ бесѣдъ,—одинаково пригодныхъ для пастырского слова какъ въ школѣ—къ дѣтямъ, такъ и на амвонѣ храма—къ пароду.

Составители „евангельскихъ бесѣдъ“ черпали содержаніе изъ разныхъ экзегетическихъ и гомилетическихъ сочиненій, не претендуя на оригинальность труда, но ставясь въ каждой бесѣдѣ дать уму и сердцу слушателя на каждый день живой урокъ вѣры и благочестія въ простой задушевной формѣ, имѣя въ виду одну цѣль просвѣтить свѣтомъ Евангелія, евангелизировать „сихъ малыхъ“, углубивъ вниманіе дѣтей и народа въ пониманіе евангельскихъ глаголовъ жизни вѣчной, останавливаясь особливо на изъясненіи текстовъ миссионерского характера.

Такимъ образомъ, въ нашемъ приложеніи на 1913 годъ „Для Школы и Амвона“—подписчики наши найдутъ богатый материалъ для ежедневной проповѣди въ видѣ 365 готовыхъ бесѣдъ поученій, кромѣ того въ Миссионерскомъ (вѣчномъ) календарѣ даются богатыя темы и важныя для миссионерства черты изъ жизни дневного святого.

---

## II.

Ежедневную политическую, общественную и церковную газету

**305 № „КОЛОКОЛЬ“ VIII г.**  
въ годъ. (Послѣ праздниковъ не выходитъ). изданія.

Подписная годовая цѣна „Колоколу“ на 1 г — 6 р., полгода — 3 р.,  
5 м. 2 р. 50 к., 4 м. — 2 р., 3 м. — 1 р. 50 к., 2 м. — 1 р., 1 м. — 50 к.

„Колоколъ“ — изъ ежедневныхъ органовъ ЕДИСТВЕННАЯ  
газета, одновременно *политическая и церковная*, замѣняющая чи-  
тателю *два органа — свѣтскій и духовный*.

„Колоколъ“ — своевременно, честно и правдиво освѣщаетъ, въ  
духѣ православно-церковномъ и національно-патріотическомъ, всѣ  
выдающіяся события текущей жизни, не упуская изъ виду ни од-  
ного злободневнаго, какъ церковнаго, такъ и государственно-об-  
щественнаго вопроса.

Какъ единственная церковно-политическая газета, „Коло-  
колъ“ ставить своей главной обязанностью широко и смѣло об-  
служивать интересы православной Церкви и нужды духовенства,  
стремясь, независимо отъ партійныхъ политическихъ тенденцій и  
условностей, объединить пынѣ разрозненное, разбросанное по тем-  
нымъ захолустьямъ духовенство въ одну сплоченную въ своихъ  
пастырскихъ дѣйствіяхъ и стремленіяхъ корпорацію, дабы духо-  
венство опознало себя, какъ духовныхъ и народныхъ вождей въ  
жизни не только церковной, но и государственной, и свою могу-  
чую не только церковную, но и культурную силу, какъ для охра-  
нительной, такъ и созидательной работы.

## III.

ЕЖЕМЪСЯЧНЫЙ БОГОСЛОВСКІЙ МИССІОНЕРСКІЙ ЖУРНАЛЪ

**12 кн.**

въ годъ.

**„МИССІОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“.**

Отдельная подписная годовая цѣна 6 руб.,  
полугодіе 3 руб.

**XVIII**

годъ изд.

„Миссіонерское Обозрѣніе“ — общемиссіонерской полемико-апо-  
логетической органъ, обслуживающей нужды и интересы всей пра-  
вославной миссіи, — какъ внутренней (противораскольнической, и про-  
тивосектантской), такъ и внѣшней (противоинославной — католи-  
цизмъ, протестантство) и противоиновѣрной (магометанство, язы-

чество, буддизмъ и др.). Выходитъ ежемѣсячными книгами до 15—20 печатн. листовъ.

Въ передовомъ общебогословскомъ отдѣлѣ „Мисс. Обозрѣнія“ помѣщаются научно обоснованныя апологетическія статьи въ защиту христіанскихъ истинъ и въ обличеніе атеизма, соціализма и масонства.

Въ каждой книжкѣ ведется иностранное обозрѣніе жизнедѣятельности заграничныхъ инославныхъ и иновѣрныхъ миссій и ихъ литературы, методовъ и приемовъ дѣятелей заграничныхъ миссій.

Въ отдѣлѣ критико-библіографическомъ помѣщаются обстоятельные критическіе отзывы и указатель вновь выходящихъ, какъ отдѣльныхъ книгъ и брошюръ, такъ и журнальныхъ произведеній по вопросамъ не только соціально-миссіонерскимъ и апологетическимъ, но и общебогословскимъ и церковно-общественнымъ. Въ особомъ отдѣлѣ ведется литературное наблюденіе и критическое обозрѣніе новой расколо-сектантской литературы.

Въ „Мисс. Обозр.“ помѣщаются также иллюстраціи изъ православнаго миссіонерскаго быта и изъ міра диссидентовъ.

---

## IV.

**24** Выпуска (книжками) проповѣдническаго апологетического **24**  
журнала

<b>II ГОДЪ изданія.</b>	<b>, „ГОЛОСЪ ИСТИНЫ“.</b>	<b>3 руб.</b>
Отдѣльная подписная годовая цѣна <b>3</b> руб. полугодіе <b>1</b> . руб <b>50</b> кои.		<b>въ годъ.</b>

Наше духовно мятущееся время, разростаніе религіозныхъ лжеученій, безбожія, предъявляютъ къ пастырству повелительный запросъ на живое церковно-публицистическое и миссіонерское слово проповѣди, которое-бы освѣщало Христовымъ свѣтомъ и церковнымъ разумомъ церковно-общественные и политическія сумерки нашего времени и предостерегало бы и ограждало вѣрныхъ чадъ Церкви отъ соблазновъ религіознаго сектантствующаго шатанія умовъ, разоблачало неправду и нагубность соціалистическихъ и атеистическихъ лжеученій.

Желая прийти на помощь приходскому духовенству въ этомъ многотрудномъ и ответственномъ дѣлѣ, редакція „Мисс. Обозрѣ-

нія“ съ 1913 г. лѣасть „Голосъ Истины“ исключительно изданіемъ проповѣдническимъ и апологетическимъ, такъ, чтобы онъ составлялъ по своему содержанію неотдѣлимую часть „Мисс. Обозрѣнія“, ибо живое слово проповѣди составляетъ необходимый элементъ въ дѣлѣ пастырской миссіи.

Въ отдѣлѣ „Живое Слово“ помѣщаются популярные краткія рѣчи, слова и поученія церковно-публицистического содержанія, — заключающія въ себѣ церковные отклики на захватывающія современныя события и явленія жизни государственной, общественной и народной, а также проповѣди на праздничные дни миссионерского характера, имѣющія задачей — утвержденіе вѣрныхъ и колеблющихся чадъ церкви въ догматахъ православія, охрану и огражденіе отъ соблазна религіозныхъ лжеученій. Проповѣди на праздники печатаются до времени ихъ наступленія.

Въ отдѣлѣ „За вѣру и противъ невѣрія“ — помѣщаются „простыя рѣчи о мудрыхъ вещахъ“ въ видѣ апологетическихъ краткихъ бесѣдъ, статей, замѣтокъ по вопросамъ христіанской апологетики, а также обличеніе утопій соціализма и другихъ развращающихъ народное мировоззрѣніе безбожныхъ и политическихъ ученій.

Въ „Гол. Ист.“ входятъ проповѣди, какъ оригинальныя, такъ и избранныя изъ лучшей проповѣднической литературы. Выходитъ „Гол. Ист.“ двухнедѣльными выпусками въ формѣ книжекъ.

V.

III Г. изданія	Православный отрывной стѣнной календарь на 1913 годъ	цѣна <b>35 коп.</b>
<b>„ДРУГЪ ХРИСТИАНИНА“</b>		

Въ содержаніе календаря входятъ обычные календарные свѣдѣнія; на каждомъ листкѣ читатель найдетъ на каждый день избранный текстъ дневного евангельского или апостольского чтенія; также богомудрыя мысли и изреченія, выбранныя изъ библейской и святоотеческой литературы, литургическая замѣтки и каноническая правила, на обратной сторонѣ религіозно-нравственныя краткія разсужденія и полезныя свѣдѣнія изъ жизни церковно-государственной и семейной.

**Цѣна за одинъ экземпляръ 35 к., съ пересылкой 50 к.**

При выпискѣ 10 экз. пересылка принимается за счетъ редакціи,

20 экз.—кромъ пересылки, уступка 10%, на 30 экз.—15%. 50—  
20%, 100—25%, 1000—30%.

Подпісавшіся съ разсрочкой платежа подписаної сумми на всю серію вышеозначеныхъ нашихъ изданій 1913 года платять 11 руб., а именно: при подпискѣ высылаютъ 5 руб., — послѣ Пасхи 3 руб. къ 1-му іюля 3 руб.

Подпісавшимся на одну газету „КОЛОКОЛЪ“ проіовѣдническій журналъ „ГОЛОСЪ ИСТИНЫ“ вмѣстѣ съ книгою „ДЛЯ ШКОЛЫ и АМВОНА“ и съ календаремъ „ДРУГЪ ХРИСТ.“ уступаются за 8 р., въ разсрочку—8 р. 50 к., а именно—6 руб. при подпискѣ и 2 р. 50 к. къ 1 іюля.

Подпісчики на одинъ журналъ „МИССІОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“ получаютъ въ качествѣ безплатнаго приложенія 1) проіовѣдническій журналъ „ГОЛОСЪ ИСТИНЫ“, 2) книгу „ДЛЯ ШКОЛЫ и АМВОНА“ (евангельскія бесѣды) и 3) календарь „ДРУГЪ ХРИСТИАНІНА“.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Невскій, 153.

Издатель-редакторъ: В. М. Скворцовъ.

Редакторъ: В. Ф. Смирновъ.

2—3

Художественная мастерская  
ПОСТАВЩИКА ДВОРА  
Его Императорского Величества,  
Якова Евѳимовича Епанечникова.

Принимаю заказы на исполненіе художественной иконостасной и стѣнной живописи и иконописи, а также и реставрацію древнихъ иконъ, картинъ разныхъ вѣковъ и стилей.

**Исполняются иконостасы и кіоты:** сплошь золоченые, лакированные съ золоченіемъ, съ отдѣлкою эмалью подъ фаянсъ, дубовые и др., разныхъ рисунк. на разныя цѣны.

Москва, 1-я Мицанская ул., собств. домъ. Телегр. 1—55.

(24-й годъ изданія). Отрыта подпіска на 1913 годъ (24-й годъ издація)

# ПРИРОДА И ЛЮДИ

Подпісной годъ считается съ 1 ноября 1912 г. по 1 ноября 1913 г.

**52 №№**

Художественно-илюстрированного журнала (романы, повѣсти, раз-  
сказы; статьи по вѣдмъ отраслямъ знанія; современная жизнь;  
спортъ).

**БЕЗПЛАТНЫЯ ПРИЛОЖЕНИЯ:** абонементъ № 1 или № 2 или № 3, по выбору  
г.г. подписчиковъ:

А б о н е н тъ № 1.

Б О Г А Т О И Л ЛЮСТРИРОВАННОГО

**44 КНИГИ** Полнаго собранія **А. ДЮМА.**  
7000 страницъ романовъ

Графиня Шарни.—Кавалеръ Красн. замка (Шевалье де-Мезонъ Ружъ).—  
Асканіо.—Двѣ Дианы.—Королева Марго.—Графиня де-Менсоро.—Сорокъ  
Пять.—Записки врача (Жозефъ Бальзамо).—Капитанъ Поль.—Сонъ Фели-  
че.—Эмма Ліопа.—Корсиканско Семейство.—Женщина съ Бархаткой.—  
Д-ръ Серванъ.—Сальтеадоръ. Паскаль Бруно.—Приключ Лидерика.

Въ 1912 г. мы дали ПЕРВУЮ половину романовъ ДЮМА въ 40 книгахъ,  
а вынѣ приступаемъ къ издацію второй половины сочиненій знаменитаго  
романиста. Сюда войдетъ цѣлый рядъ увлекательныхъ произведеній, по бо-  
гатству интриги и неисчерпаемому разнообразію сюжетовъ нисколько не  
уступающихъ романамъ первыхъ сорока книгъ А. ДЮМА.

Первые 30 книгъ полнаго собранія романовъ А. ДЮМА можно по-  
лучить за дополнительную 6 рублей.

А б о н е н тъ № 2.

**36 КНИГЪ** иллюстрированное со-  
браніе сочиненій знаменита-  
го американского романиста

## ФЕНИМОРА КУПЕРА.

Шпіонъ.—Шіонеры.—Лоцманъ.—Ліенель Лінкольнъ (Осада Бостона). По-  
слѣдній изъ могиканъ.—Красный корсарь.—Прерія (Американскія степи).—  
Пѣнитель моря (Морская волшебница).—Браво (Венеціанскій бандитъ).—  
Слѣдопытъ (Путеводитель въ пустынѣ, или Озеро Онтаріо).—Мерседесъ де-  
Кастілья (Открытие Америки).—Звѣробой. —Два адмирала. —Блуждающій  
огонь.—Хижина на холмѣ. —На сушѣ и на морѣ.—Сатанстоз.—Красноко-  
жіе.—Коловія на кратерѣ. Морскіе львы (Охотники за тюленями).

**12 КНИГЪ** Иллюстрирова-  
наго журнала **МИРЪ ПРИКЛЮЧЕНИЙ**  
(4-й Годъ издавія).

Въ «Мирѣ Приключений» помещаются только новѣйшія произведения выдаю-  
щихся русскихъ и иностраннѣхъ беллетристовъ. научно-фантастические, бы-  
товые и историческіе романы, увлекательные повѣсти и рассказы,—съ мас-  
сою иллюстрацій.

А б о н е м е н т № 3.

**10 книгъ** Общедоступ-  
ныхъ научн.  
сочиненій  
2000 страницъ

# БИБЛІОТЕКА ЗНАНІЯ.

Издаваемая при ближайшемъ участіи и подъ редакціей проф. Б. Ф. Адлера., Г. Г. Генкеля, проф. А. М. Никольского, проф. А. Л. Погодина, проф. Б. Въ Фармаковского, прив.-доц. Л. В. Щерба и др.

Кн. 1. Какъ мы говоримъ. Кн. 2. Происхожденіе нашихъ домашнихъ животныхъ. Кн. 3. Культура дикихъ народовъ. Кн. 4—5. Погода и ся вна-  
чепіе для практической жизни. Кн. 6—7. Молекулы, атомы, мировой эфиръ. Кн. 8—9. Доисторическая Греція. Кн. 10. Гигієна физическихъ упражненій. Кн. 11. Исторія колоній. Кн. 12—13. Индогерманцы. Кн. 14—15. Вавилонъ,  
его исторія и культура. Кн. 16 Природа и жизнь. Кн. 17—18 Географиче-  
скій справочникъ.

**7 книгъ**  
800 страницъ

# Популярная астрономія

К. Фламміона

съ особымъ прибавленіемъ  
**НОВѢЙШІЕ УСПѢХИ АСТРОНОМІИ,**  
составленнымъ проф. К. д. ПОКРОВСКИМЪ.

### Подписная цѣна:

На 52 № журнала «ПРИРОДА и ЛЮДИ» съ бесплатными приложеніемъ  
ОДНОГО изъ ТРЕХЪ АБОНЕМЕНТОВЪ (по выбору г.г. подписчиковъ)  
**6 руб. въ годъ** безъ дост. и перес. **7 руб. въ годъ** съ доставкой и  
пересылкой.

РАЗСРОЧКА ДОПУСКАЕТСЯ: при подпискѣ 3 р., къ 1 апрѣля 2 р., къ іюля  
остальные. Или въ течепіе первыхъ 7 мѣсяцевъ, начиная съ ноября, по 1 р.

Г. г. Подписчики одновременно съ подпиской на любой абонементъ,  
сверхъ того, могутъ получать, по своему выбору, любыя приложенія изъ  
другихъ абонементовъ, но за особую доплату, а именно: 36 кн. Ф. КУПЕРА  
за 3 р. 80 к. «МИРЪ ПРИКЛЮЧЕНИЙ», за 1 р. 80 к. БИБЛІОТЕКА ЗНА-  
НІЯ, за 4 р. «ПОПУЛЯРНАЯ АСТРОНОМІЯ» за 1 руб. 60 к. Сочиненія  
АЛЕКСАНДРА ДЮМА 44 кн. за 5 р. 60 к. Раcсрочка за дополнительные при-  
ложенія допускается отъ 1 рубля.

Главная Контора: С.-Петербургъ, Стремянная ул., № 12, соб. домъ.

Издатель П. П. СОЙКИНЪ.

# ВНИМАНИЮ ДУХОВЕНСТВА.

## МАГАЗИНЪ ГОЛУБЯТНИКОВА СЪ С-МИ

въ Задонскѣ.

(Ярская улица, противъ аптеки).

Колоніальныхъ, гострономическихъ, рыбныхъ и мучныхъ товаровъ.

Предлагаетъ окружному духовенству:

Чай (вмѣсто 2 р.)—1 р. 50 к.; гарное масло (вм. 20 к.)—13 к. ф.; 1-го сорта сахаръ пленный (вм. 16 к.)—14 к. ф. На оставльной товаръ дѣлается скидка отъ 10% до 25% съ руб.

Товаръ изъ первыхъ рукъ, всегда свѣжій.

**Допускается кредитъ**

1—2

## СОДЕРЖАНИЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Слово въ день памяти Св. Митрофана Воронежскаго и всен Россіи Чудотворца—23 ноября 1912 г.—Свящ. Воскресенской церкви г. Воронежа *Митр. Дѣвицкаго*.

Рѣчъ при первомъ служеніи въ церкви Павловскаго дух. училища.—Смотрителя Павловскаго духовнаго Училища, Прот. *Василія Горьковскаго*. Въ скиту.—*В. Н. Вы—каю*.

Дѣлъ скрижаліи Могсей.—*И. И.*

Памятіи Протоіерея Тихона Ивановича Допецкаго.—Заштатнаго священника *Василія Дроздова*.

Бібліографія. Отъ Совета Тобольскаго Епархіального Братства.  
Объявленія.



Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Прот. *Николай Околовичъ*.



Печатать доаволяется. 2 декабря 1912 г. Цензоръ Протоіерей А. Спасскій.